

ДВА ДНЯ длилось собрание творческой интеллигенции Карелии, посвященное обсуждению выступлений Н. С. Хрущева «За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа». Были заслушаны долмы председателя правления Союза писателей Карельской АССР А. Тимоненя, председателя правления Союза художников С. Ютичина, председателя правления Союза композиторов Г. Синника и главного режиссера Финского драматического театра В. Суни.

— Роденная Великим Октябрем карельская литература, — сказал А. Тимоненя, — на всех этапах своего развития была неразрывно связана с жизнью народа. За последние годы писатели Карелии создали ряд произведений, заслуживших внимание читателей. К их числу относятся книги Д. Гусарова «Боевой призыв», посвященная событиям Великой Отечественной войны, романы «Беломорье» А. Линевского и «Водораздел» И. Якко, повествующие о становлении Советской власти на Севере. За последние три года в Карелии издано много поэтических сборников. На сцене нескольких театров страны идет пьеса молодого петрозаводского драматурга Б. Борискова «В огненном кольце», отмеченная премией на Всероссийском конкурсе. Однако славные дела наших современников — советских людей пятидесятых годов — еще не получили достойного отражения в карельской литературе. Многие писатели избегают современной темы, объясняется это тем, что они плохо изучают сегодняшнюю жизнь народа. Ведь карельской поэтической молодежи — малотемы.

— На работу партии, — сказал редактор журнала «На рубеже» Д. Гусаров, — у нас может быть только один ответ: создавать новые произведения, которые правдиво отобразят жизнь и труд советского народа.

Поддержку собрания приветствовал выступление Д. Гусарова, превратившего журнал «На рубеже» в межреспубликанский и международный, объединив вокруг него литературные силы автономных республик и областей севера Российской Федерации.

В выступлении К. Чистова и М. Гина отмечалось отставание литературной критики и литературоведения. Я. Ругов поставил свои выступления вопросам сбоя и изучения карельского фольклора. На собрании выступили Г. Стронк, У. Викстрём.

О больших задачах, встающих перед литераторами Российской Федерации в свете выступлений Н. С. Хрущева, говорил в своей речи председатель Оргкомитета Союза писателей РСФСР Л. Соболев. На собрании выступили председатель Оргкомитета Союза художников РСФСР В. Серов, заведующий Отделом науки, школ и культуры ЦК ВЛКСМ по РСФСР Н. Казьмин, секретарь Карельского обкома КПСС Л. Лубенинников.

Собрание единодушно одобрило выступление Н. С. Хрущева «За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа».

ПЕТРОЗАВОДСК. (Наша краевая)

## СМЕЛЕЕ ВТОРГАТЬСЯ В ЖИЗНЬ

друзья» школьные работники предстают в искаженном свете.

На собрании с содокладами выступили председатель краевого отделения Всероссийского театрального общества заслуженный артист РСФСР Е. Писарев и председатель краевого отделения Союза художников И. Горбунов.

Директор Ставропольского книжного издательства С. Страхов говорил о том, что недавно «когрехи» в произведениях, выпущенных в свет, являются результатом недостаточно квалифицированной работы редакторов с авторами.

Богатая, содеряющая жизнь тружеников сельского хозяйства Ставрополья, края пишеницы и шерсти, кукурузы и мяса, дает благородный материал для того, чтобы изображать ее не только в произведениях писателей и на полотнах художников, но и всплощать в сценические образы. К сожалению, как отметил артист краевого драматического театра А. Подобед, местные литераторы не берутся за создание пьес о славных земляках.

Ответственный секретарь краевого отделения Союза писателей В. Маринский высказал желание укреплять личные связи со ставропольской писательской организацией.

В прениях принял участие заслуженный деятель искусств РСФСР Г. Георгиевский, калмыцкий поэт А. Суслев, композитор Н. Зинченко, искусствовед Б. Бенник, секретарь крайкома КПСС А. Шаповалов и другие.

В заключение выступил первый секретарь Ставропольского края И. Лебедев.

СТАВРОПОЛЬ

БУРНУЮ эпоху переживает сейчас социалистическая Сибирь. Каждый день приносит что-то новое в экономику, быт и культуру богатого края. Современный человек сооружает в тайге железные дороги и линии электропередач, поднимает вееры драмавшую цепь, воздвигает на бурной Аганге гигантские электростанции, возводит новые города.

Верно, правдиво отразить эти величественные преобразования, во всем рост показать героя-труженика — для литератора, и живописца, и актера.

Выступления Н. С. Хрущева «За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа» вызвали большой, открытый и принципиальный разговор на собрании творческой интеллигенции Иркутска.

Докладчик Г. Кунгурев отметил, что за последние годы иркутские литераторы создали немало интересных книг, далеко перешагнувших границы области и завоевавших признание всеоского, а некоторые книги — и зарубежного читателя.

Писатели прилагали силы к тому, чтобы показать людей, посвятивших свою жизнь созданию в Сибири первоклассной индустрии, подъему целинных и залежных земель, расцвету культуры сибирских городов и сел.

Однако, — продолжал докладчик, — мы еще заметно отстаем в освещении тех глубоких процессов, которые происходят в сознании советских людей — творцов будущего. Многие герои наших произведений неоправданно «при-

землены», а духовный мир сужен, обдвин; они лишены того солнечного взлета, того размаха, которые так характерны для человека нашей необычайно красочной и величественной эпохи, требующей подвига, благородства стремлений, напряжения всех сил.

Выступавшие в прениях, отмечая положительные стороны в деятельности иркутских творческих организаций, в то же время подчеркивали, что писатели, художники, актеры, композиторы еще в большом долгу перед народом-трудожником. Творческие работники подчас либерально относятся к просчетам и ошибкам товарищей, не проявляют должной требовательности в произведениях искусства и литературы до их выхода в свет. Так, например, писательская общественность не сумела настоять на своевременном исправлении явных промахов в пьесе Б. Левантовской «Димитрий Стойнов». Литераторы не были до конца последовательны и в оценке рукописи романа «Белый хлеб» молодого иркутского писателя Л. Огневского.

С законной тревогой говорилось о судьбе начинающих поэтов, в стихах которых порой звучат нотки пессимизма, смакуются ущербность и надломленность. Мало помочь оказывают старшие опытные писатели работе литераторов объединений в Ангарске, Черемхове и других промышленных центрах. Дело доходит до того, что объединения по разным причинам разваливаются, а молодые литераторы предстают самим себе.

Всеки были также упреки в том, что писатели явно мало работают в газетах, на радио, в местной студии кинохроники.

В заключение выступил первый секретарь Кировского обкома КПСС И. Лебедев.

И. Лебедев

ОБЛАСТИНОЕ собрание творческой интеллигенции, посвященное выступлению Н. С. Хрущева «За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа», состоялось недавно в Кирове. Писатели, актеры, художники приняли активное участие в этом многоходовом собрании.

Выступавшие говорили о своем искреннем желании делом отвестить на важнейший партийный документ. Повседневное руководство Коммунистической партии, заявляли представители творческой интеллигенции, — основа всех успехов в развитии культуры и искусства.

Областное литературное объединение выпустило однодневную газету «Литературный Киров», посвященную этому собранию. В газете опубликованы статьи, рассказывающие об опыте творческой работы, открыты из новых произведений, стихи, эпиграммы, литературная хроника, а также отзывы читателей о книгах местных авторов.

С речью о работе и задачах творческой интеллигенции области на собрании выступил первый секретарь Кировского обкома КПСС А. Челядин. Киров.

Однако, — продолжал докладчик, — мы еще заметно отстаем в освещении тех глубоких

процессов, которые происходят в сознании советских людей — творцов будущего. Многие герои наших произведений неоправданно «при-

зывались» на первом месте.

Вот в красном уголке кузнецкого цеха в обденный первый вывесили листовку. Перед ней сразу же сбились рабочие, — горячий спор, ободрение, вззволнованые разговоры. В листовке шестьдесят одна фамилия — это рабочие, которым решением завода и дирекции присвоены звания лучших, — победители в соревновании по профессиям. Такие решения принимаются ежемесячно, и о них тотчас узнают в сминах. И, конечно же, листовки вносят «огонек» в соревнование.

Профессиональные активисты объединяют усилия рабочих всех цехов, собираются на цифры. Что ж, цифры иной раз бывают очень красноречивы. Но в заводском и цеховых профсоюзных коллективах «Красного Аксая» меньше всего оперируют цифрами. Здесь вам подробно расскажут, как соревнуются в brigadaх, что это дает заводу, как растут в соревновании отдельные рабочие, — и эта конкретность, пожалуй, самое главное в организации соревнований. Не цифра, не процент, а рабочий с его успехами

№ 150 (3806)

Вторник, 17 декабря 1957 г.

Цена 40 коп.



В Доме культуры автозавода имени Я. А. Лихачева состоялся вечер встречи коллектива литературного объединения работников предприятия с сотрудниками издательства «Советский писатель». На снимке: поэтесса Б. Инбер. Фото В. Хухлаева

Б. Инбер

С. Страхов

Г. Георгиевский

Н. Зинченко

Б. Бенник

Л. Огневский

И. Горбунов

А. Суслев

Г. Кунгурев

Н. Герасимов

А. Данилов

Г. Бурханов

В. Рогаль

В. Тычинин

Г. Крамов

С. Меркуров

И. Лебедев

И. Челядин

А. Семушкин

Ю. Рыхтух

М. Водопьянова

В. Бабкова

В. Бибикова

И. Рубан

Ф. Решетников

Х. Семёнов

А. Мамаков

А. Данилов

В. Бурханов

В. Рогаль

В. Тычинин

Г. Крамов

С. Меркуров

И. Лебедев

И. Челядин

А. Семушкин

Ю. Рыхтух

М. Водопьянова

В. Бабкова

В. Бибикова

И. Рубан

Ф. Решетников

Х. Семёнов

А. Мамаков

А. Данилов

В. Бурханов

В. Рогаль

В. Тычинин

Г. Крамов

С. Меркуров

И. Лебедев

И. Челядин

А. Семушкин

Ю. Рыхтух

М. Водопьянова

В. Бабкова

В. Бибикова

И. Рубан

Ф. Решетников

Х. Семёнов

А. Мамаков

А. Данилов

В. Бурханов

В. Рогаль

В. Тычинин

Г. Крамов

С. Меркуров

И. Лебедев

И. Челядин

А. Семушкин

Ю. Рыхтух

М. Водопьянова

В. Бабкова

В. Бибикова

И. Рубан

Ф. Решетников

Х. Семёнов

А. Мамаков

## По поводу древних книг и рукописей

НЕМАЛО времени прошло с тех пор, как в «Литературной газете» было опубликовано колективное письмо деятелей искусства и литературы об охране и памятников древнерусской культуры. К сожалению, должных мер по этому письму не принято. Между тем необходима немедленная решительная помощь на местах по реставрации пришедших в упадок памятников зодчества.

Особенно неотложна такая работа в северных районах, где под влиянием сурового климата рушатся ценнейшие памятники архитектуры. Примером тому могут служить Кириллов-Белозерский монастырь, Ферапонтов монастырь, расписанный знаменитым художником Дионисием, Сийский монастырь и многие другие достойные сбережения старинные строения, находящиеся в Вологодчине, Каргополье, Великом Устюге и Сольвычегодске.

С охраной памятников древней культуры неразрывно связана бережливое отношение к древним архивным материалам и сбор их на местах — в районах бывших административных и церковных центров, усадеб и монастырей.

Многие редчайшие документы еще до сих пор находятся у частных лиц. Так, недавно в Пушкинский дом был передан подлинная записка Г. Державина, полученная от гражданки Кореневой из города Каргополя. В числе бумаг и книг, собранных у частных лиц в районе Холмогор и Каргополя, имеются рукописные свитки Петровской эпохи, рукописные книги: карманный «Апокалипсис», «Синодик» или «Помянник» с раскрашенными иллюстрациями, отпечатанные на досках без наборного шрифта. Книги направлены против старообрядческого учения проповедника Аввакума, сожженного в Пустозерском остроге. Для современных художников представляют немалый интерес и книга о том, «как надобно растворять языком краски и писать ими», и многие другие работы по практическому искусству и живописи.

Из книг, собранных на Севере, следует отметить редчайший экземпляр — «Правда воли монархии во спасение наследника державы своей», где по изволению Петра Первого сказано, что «...не един во всем мире об-

раз есть высочайшего правительства: но между главами всего отечества дела управляются согласием всех жителей, яковое правительство... нарцисается Димократия, то есть Народодержавство...»

Ряд собранных документов Петровской эпохи требует специальной расшифровки, ибо они писаны многими исконными письменами такой склонностью и вязью, что могут быть доступны только людям, непосредственно и долго работающим над древнерусскими рукописями.

Среди редких архивных находок иногда встречаются уникальные документы, считавшиеся бесследно утерянными. Так, в Архангельске, в старинной башне Гостиного двора, в неразобранной руине несколько лет назад была обнаружена коробка с книгой, переплетенной в бархат. В переплете оказались две подлинные документы, писанные и исправленные рукой Петра Первого. Об этой находке не было даже публикации в местной печати.

В Каргополе и окрестностях попадались и грамоты, писанные на бересте. Там же был обнаружен Петровский указ от 8 апреля 1708 года о разыске и поимке «шпионов» (шпионов) и изменников — распространителей «престольных листов» для возмущения народа в российских местах, прилегающих к границам «королевства Швеции». Документ составлен довольно просто, со строгим — под страхом смертной казни — предупреждением: «где и никому не укрывать «шпионов»...»

Того, кто уничтожено, утеряно, не вернуть. Но то, что случайно сохранилось, находится у частных лиц, надо сберегать и изучать. К сожалению, у нас мало специалистов по сбору древних книг и рукописей. В Ленинграде, например, известен один лишь работник — специалист по древним рукописям — научный сотрудник Пушкинского дома В. И. Малышев, который ежегодно совершают длительные поездки на Север и каждый раз привозит уникальные литературные произведения и редчайшие рукописи.

Делу бережливого хранения древних архивов на местах, собиранию и использованию их в научных и других общеполезных целях должно быть уделено серьезное внимание.

Константин КОНИЧЕВ

ЧИТАТЕЛЬ ПРОДОЛЖАЕТ РАЗГОВОР

### «БРАКОРАЗВОДНАЯ КАНИТЕЛЬ»

В СТАТЬЕ «Бракоразводная канитель» («Литературная газета» 30 ноября этого года) выражено мнение многих читателей — бракоразводный процесс нуждается в упрощении.

Дела расторжения брака затрагивают интересы тысяч людей и прежде всего интересы женщины и детей.

Достаточно сказать, что только в один наш Рязанский областной суд ежегодно поступает 1300—1500 бракоразводных дел, решение почти по всем этим делам выносится одно: брак расторгнут. Этот факт достаточно убедительно опровергает мысль о том, что усложненный порядок разрешения бракоразводных дел якобы способствует укреплению семьи.

Но мы хотим сказать и о другой стороне дела — о материальном ущербе, который приносит государству бракоразводные дела. Известно, что в судебное заседание по этим делам, кроме истца и ответчика, вызываются свидетели. Это рабочие, служащие, колхозники. Каждому из

них, если он вызван в суд, это время оплачивается по среднему заработку. Если подсчитать эти затраты по всей стране, то получится, конечно, миллионы рублей.

Далее в краевых и областных судах на рассмотрение дела о расторжении брака выделены по одному два члена суда, а в Московском областном суде, насколько нам известно, их выделено три.

Если передать вопрос о расторжении брака в органы загса, то только по РСФСР можно будет высвободить не менее 1000 членов краевых и областных судов. Это тоже даст немалую экономию.

Жизнь показала, что существующий ныне порядок расторжения брака устарел. Мы считаем, что вопрос о расторжении брака нужно передать на разрешение органов загса.

Секретарь народного суда Рязанского областного суда А. НАУМИКИЙ, председатель местного Т. ТАЛАЛАЕВА, член суда А. ВЕРГАЗОВА, старший консультант В. ПЯТИЦКИЙ.

### «ДЕНЬ ПИСАТЕЛЯ» В НОВОСИБИРСКЕ

Мечник книги, который проходил в Новосибирске и Новосибирской области, завершился традиционным «днем писателя». В пяти книжных магазинах города поэты, прозаики, критики встретились с читателями. В театре оперы и балета местные поэты выступили с чтением своих стихов.

## БОГАТЫРСКАЯ СИМФОНИЯ РЕВОЛЮЦИИ

Д. А. ИМЕННО ТАК хочется назвать Одиннадцатую симфонию Дмитрию Шостаковичу, написанную им к сорокалетию Великого Октября. Это симфония о революции 1905 года, о рабочем классе России, о славных пролетариатах Питера.

Обращение к теме революции 1905 года (у Шостаковича уже давно есть цикл хоровых поэм на эту тему, и некоторые материалы этого цикла использованы им и в симфонии) оказалось весьма плодотворным. Масштабность темы, ее высокий гуманизм, живучая конфликтность дали благородную лицу музыкальной фантазии композитора, обогатили его мастерство новыми выразительными средствами, расширили круг образов, внесли новые краски в его оркестр.

Симфония состоит из четырех частей, идущих без перерыва и носящих последовательные названия: «Дворцовая площадь», «Девятая января», «Вечная память», «Набат». Но не только этими «тигриами» ограничиваются признаки времени в партитуре. Впервые в симфонии Шостаковича в качестве тематического материала привлечены революционный фольклор, песни эпохи 1905 года — «Слушай», «Вы жертвой пали», «Варшавянка», «Беснуйтесь, тираны» и т. д. Знакомые мотивы звучат у него не насилиственно вставленными цитатами, до того почтительно слышатся они со всем остальным текстом сим-

фона, до такой степени стали ею плотью и кровью. Одним из самых, может быть, ярких примеров здесь может служить обработка мотива песни «Вы жертвой пали». Тема эта меняет не только свой инструментальный наряд, но меняется и сама, растет, развивается — на зеленой веточке мелодии словно пробиваются новые свежие весенние побеги.

Тема непримиримой борьбы антагонистических сил в знаменитой Седьмой, «Ленинградской», симфонии, полу涓иша программное истолкование как тема борьбы двух миров — старого мира кровавого насилия и нового, светлого мира социализма, — фактически проходит через все творчество Шостаковича.

Решающая национальная тема

через весь 1905 год, определяет динамику его внутреннего развития. В первой части музыка с трепетной чуткостью передает гулкий настороженный тишину и бесподобье заснеженной Дворцовой площади. И только сигналы стоящих постов мотив «Служай» нарушают безмолвие. Комиссар торчен и лаконичен. От унылого возгласа «Служай!» как будто еще больше стущается торсеменная угрупость мертвого дома на мертвой площади. Вместе с тем мотив старой песни напоминает о живом, неумирающем народе, святыне берегущем в душе мечту о свободе, о грядущей революции. В последней части — в «Набате» — перед нами волнует и шумят уже целое народное море.

Между этими двумя крайними точками симфонии протекает трагическая эпопея «кровавого воскресенья», кульминация которой приходится на финал второй части цикла. В этой второй части («Девятая января») легко различимы как бы два раздела, два момента в развитии трагических событий. Первый, начальный, рисует картину мирной рабочей демонстрации, направляющейся к Зимнему дворцу с горестной мольбой в царю-батюшке: «Нет житья, нет моченыни нам от царских слуг». Как много от Мусорского в этой музыке!

Покоряющая сила и красота

1905 года Шостаковича в том,

что в его музыке правило и уединение раскрывается психология рабочей массы. Образ народа — в росте и изменении — движется

через весь 1905 год, определяет

дynamiku его внутреннего разви-

тия. В музыке слышится боязнь

смерти, бесподобие заснеженной

Дворцовой площади.

В оркестре, в басах, чуть смыч-

кой движется в торжественном по-

хоронном марше третьей части.

В музыке слышится боязнь

смерти, бесподобие заснеженной

Дворцовой площади.

В симфонии, так же, как и в

самом начале, звучит мотив «Служай»

как будто издалека.

В симфонии, так же, как и в

самом начале, звучит мотив «Служай»

как будто издалека.

В симфонии, так же, как и в

самом начале, звучит мотив «Служай»

как будто издалека.

В симфонии, так же, как и в

самом начале, звучит мотив «Служай»

как будто издалека.

В симфонии, так же, как и в

самом начале, звучит мотив «Служай»

как будто издалека.

В симфонии, так же, как и в

самом начале, звучит мотив «Служай»

как будто издалека.

В симфонии, так же, как и в

самом начале, звучит мотив «Служай»

как будто издалека.

В симфонии, так же, как и в

самом начале, звучит мотив «Служай»

как будто издалека.

В симфонии, так же, как и в

самом начале, звучит мотив «Служай»

как будто издалека.

В симфонии, так же, как и в

самом начале, звучит мотив «Служай»

как будто издалека.

В симфонии, так же, как и в

самом начале, звучит мотив «Служай»

как будто издалека.

В симфонии, так же, как и в

самом начале, звучит мотив «Служай»

как будто издалека.

В симфонии, так же, как и в

самом начале, звучит мотив «Служай»

как будто издалека.

В симфонии, так же, как и в

самом начале, звучит мотив «Служай»

как будто издалека.

В симфонии, так же, как и в

самом начале, звучит мотив «Служай»

как будто издалека.

В симфонии, так же, как и в

самом начале, звучит мотив «Служай»

как будто издалека.

В симфонии, так же, как и в

самом начале, звучит мотив «Служай»

как будто издалека.

В симфонии, так же, как и в

самом начале, звучит мотив «Служай»

как будто издалека.

В симфонии, так же, как и в

самом начале, звучит мотив «Служай»

как будто издалека.

В

# ОТКРЫТИЕ НОВЫХ БОГАТСТВ

Обсуждение произведений якутских писателей

**Н**А ОДНОМ из концертов на этих гостях выступил якутский мальчик-пианист. Он исполнил Рахманинова. В шуме оваций — они относились не только к пианисту, а к величии достижениям советской культуры — я услышал в публике фразу, которую, наверное, никогда не забуду: «Да это же, как третий спутник!»

Е. Пернитин рассказал об этом слушателям с заключительным словом на обсуждении книги якутских прозаиков, проведенным Оргкомитетом Союза писателей РСФСР. Единодушное мнение всех выступавших: якутские товарищи пришли в Москву книги, свидетельствующие о дальнейшем росте рожденной Октябрь литературы Якутии, о подъеме культуры якутского народа...

Об этих книгах шел разговор дружеский и конкретный.

В Архангельский посыпал свое выступление детской повести Н. Гавышева «В далеком Амчане».

— На меня появился Якутий, — сказал он, — ее пейзажами, бытом ее людей. Дела якутских пионеров — героями повести — описаны увлекательно и точно. Славея выпущены характеры ребят. Подчас схематичные образы взрослых.

О повести покойного якутского писателя Э. Эристана «Марыканские ребята», в частности, говорила К. Львова: — Я впервые прочла эту книгу и жалею, что не знала ее раньше. На мой взгляд, это настоящее произведение социалистического реализма — книга правды, революционного патоса. К сожалению, перевод А. Ольхона не удовлетворяет.

Л. Кассин поделился своим впечатлением о книге рассказов Софьи Даниловой. Детская литература в Якутии развивается хорошо, книга Даниловой показывает это. Автор знает и любит ребят. Ребенок обладает очень широким кругом интересов, он интересуется буквально всем на свете, и очень важно, чтобы детский писатель это понимал. У Даниловой — хорошее творческое воображение, он умеет найти удачный «поворот», интересный и поучительный конфликт. Жаль только, что кое-где он сбивается на дидактику, на «сугубо-педагогический» разговор с детьми. Иногда это ведет к сложившемуся словно бы весь рассказ лягушкам постыни.

Ф. Малов рассказал о сборнике рассказов живущего в Якутии русского писателя Ю. Шамширина. У автора есть своя манера, он мастер охотничьих новелл-миниатюр, горорий оратор.

О писателе Н. Якутском говорил С. Базулзин.

— Я прочел его повесть «Золотой ярлык» и сборник рассказов «Первый выстрел». Для меня это — большое и радостное открытие. Рассказы Н. Якутского познавательны и национально своеобразны.

П. Федоров подробно анализировал один из лучших якутских романов — «Весеннюю пору» Н. Мордилова. В романе есть прекрасные сцены и образы. Хороши народные сказки, вставленные в роман, но, собранные в одном месте, они неминуемо утяжеляют сюжетное повествование. Порой схематичные и военные сцены — они оставляют впечатление торопливости автора. Н. Мордилов поблагодарил московских товарищ за дружескую критику.

— Замечания П. Федорова верны и очень полезны мне, — сказал он. — Здесь много и справедливо критиковали переводчиков. Но нельзя забывать и ту работу, которую они сделали. Я, например, очень приятелен переводчице моего романа А. Дмитриевой.

На обсуждении выступили также Д. Романенко, А. Бутолин, Г. Ершов, Н. Якутский (он остановился на индустриальной теме), — работы здесь для якутских писателей еще неизученный край). Н. Гавышев.

Радость открытия новых, мало известных доселе богатств — вот главное чувство, которым пронизаны были выступления московских писателей и критиков на обсуждении якутской поэзии.

Н. Сидоренко рассказал о своем первом знакомстве с творчеством одного из старейших якутских писателей — Эммия, знакомство, которое несколько лет назад «заманило» русского поэта и переводчика в



Уголок Москвы. Памятник первопечатнику Ивану Федорову.  
Фото В. Хухлаева

Анатолий ЛЕВУШКИН

## В ОЛКИ

Вдалеке от проселка  
Снеговой цепи.  
Пробираются волки  
Под щербной луной.  
Мы по вольному следу  
Снежной степью продаем.  
Вспыхнет роща рассвету  
Кумачевым огнем.  
И замечутся волки,  
И отпрыгнут наезд —  
Взгляд управляем двустолки  
Глянет зверю в глаза.  
И ударит металлом  
В жесткий вынутый лоб,  
И с бессильным скаком  
Хищник рухнет в сургуб.  
Вот уж  
мертвая стая

Разметалась в снегу.  
Но, промахи не зна, —  
Мы смотрим на чаку, —  
Мы по-прежнему зорко  
Смотрим в дали полей:  
Где-то рыхают волки,  
Кровожадней, —  
людей.  
И следы на планете  
Не пропадут еще.  
Больше  
красного цвета!

Ближе  
к другу  
плечо!

Рязань

## Вечер памяти А. Колосова

В ЦЕНТРАЛЬНОМ Доме литераторов состоялся организованный секцией очерка и научно-художественной литературы Московского отделения Союза писателей вечер, посвященный памяти Алексея Ивановича Колосова в связи с годовщиной со дня его смерти.

Досадно также, что многие произведения якутских поэтов последнего времени не были переведены и представлены на обсуждение («не успели»): якутская поэзия ушла вперед, а о творческом развитии таких поэтов, как Л. Попов, например, собравшиеся русские поэты и критики не имели возможности судить... А жаль! Картину была бы более полной, и пользы было бы больше.

Но, несмотря на эти упущения, обсуждение было, конечно, полезным и прошло активно. В заключение председательствовавший Сергей Смирнов подробно проанализировал стихотворения ряда якутских поэтов и привал их создавать крылатые, яркие стихи, способные прочно захватывать сердце читателя.

\*

Из произведений якутской драматургии обсуждались три пьесы: «Браврая» С. Ефремова, «Кузнец Коккор» Д. Сивцева-Омолово и «Мачары» В. Протодьяконова. По этим пьесам выступили В. Пименов, В. Любимова, В. Пистоленко, А. Караганов, И. Вишневская, Д. Зорин, А. Симуков, И. Куприянов, председательствовавший Ю. Чепурина, якутские критики Н. Канаев и Г. Васильев, поэт К. Урастыров, писатель Н. Якутский и авторы разываемых пьес. Все выступавшие признали, что отсутствие на обсуждении последних работ якутских драматургов (пьесы, представленные на обсуждение, написаны в 30-х — начале 40-х годов) ослабило значение разговора.

# ДОБЫВАЯ СЧАСТЬЕ НАРОДУ...

**С**НАЧАЛА журнал «Вітчизна», а затем «Октябрь» познакомили читателя с новым романом украинского писателя Олеся Гончара «Перекоп». Это произведение вполне самостоятельно и в то же время продолжает известный роман Гончара «Таврия». Оба романа связаны единством разрабатываемой темы и общностью главных героев.

«Перекоп» посвящен событиям на таврийской окраине Украины во времена гражданской войны и интервенции. Основные герои романа — люди их народа, патриоты, беззаветно преданные своей Родине, тому новому, что принес народу Октябрь.

Читатель встречается в «Перекопе» с Дмитрием Килигаем, бывшим гру在我国，我军的士气和战斗力得到了极大的鼓舞。在随后的战斗中，我军成功地突破了敌人的防线，夺回了失去的土地。

在随后的章节中，读者可以看到主人公们如何面对困难，如何在逆境中坚持斗争。他们勇敢无畏，不怕牺牲，展现了崇高的爱国主义精神。通过这些描写，作者成功地塑造了一个个有血有肉、栩栩如生的人物形象。

《塔夫里亚》是另一部优秀的乌克兰文学作品，它通过描绘一个普通士兵的日常生活，展示了战争对人们生活的影响。通过主人公的命运，读者可以深刻地感受到战争的残酷和人民的苦难。

总的来说，《塔夫里亚》是一部充满激情和力量的作品，它通过生动的笔触和真实的故事，向读者展示了那个时代的乌克兰人民的英勇和坚韧。

《塔夫里亚》是乌克兰文学宝库中的一颗璀璨明珠，值得我们去细细品味。

《塔夫里亚

